
cÂg # 1 

wkÿvµg I cvV¨m~wP 

(cÖ‡kœi aviv I gvbeÈbmn) 

 

 

cÂg †kÖwY 

 

evsjv gva¨g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(fzjÎæwU ms‡kvab‡hvM¨) 

 

 

 

 

gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

wgicyi, XvKv-1216| 

 

 



cÂg # 2 

 

 

cÖKvkbvq : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

     wgicyi, XvKv-1216| 

 

 

 

1g ms¯‹iY : 2002 

13Zg ms¯‹iY : 2015 

14Zg ms¯‹iY : 2016 

15Zg ms¯‹iY : 2017 

16Zg ms¯‹iY : 2018 

17Zg ms¯‹iY : 2019 

18Zg ms¯‹iY : 2020 

19Zg ms¯‹iY : 2022 

20Zg ms¯‹iY : 2023 

21Zg ms¯‹iY : 2025 

 

 

 

 

 

 

gy`ª‡Y : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR †cÖm 

wgicyi, XvKv-1216| 

 

 



cÂg # 3 

wm‡jevm (evsjv gva¨g)-2025 

†kÖwY : cÂg  

welq : evsjv 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

 

# gvb : 25 b¤̂i 

# mgq : 45 wgwbU 

1g gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib _vK‡e wjL‡Z 

n‡e 

gvb 

1. Kwe I KweZvi bvgmn KweZvi 

cÖ_g 8 jvBb (cvV¨eB AšÍfz©³) 

1 1 

Kwei bvg-1 

KweZvi bvg-1 

KweZv-8 

2. kãv_© wjLb (cvV¨ eB‡qi 

M`¨+c`¨) 

7 5 5 

3. hy³eY© wefvRb I kã MVb 

(cvV¨ eB‡qi M`¨+c`¨) 

7 5 5 

4. wµqvc‡`i PwjZ iƒc wjLb 7 5 5 

   ‡gvU = 25 

2q gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib _vK‡e wjL‡Z 

n‡e 

gvb 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ (cvV¨eB Gi 

M`¨ + c`¨) 

5 5 5 

2. iPbvg~jK cÖkœ (cvV¨eB Gi 

M`¨ + c`¨) 

3 1 4 

3. mswÿß cÖkœ (cvV¨eB Gi M`¨ 

+ c`¨) 

5 3 2  3 = 6 

4. mgv_©K kã (cvV¨eB   + 

e¨vKiY eB) 
7 5 5 

5. GK K_vq cÖKvk (cvV¨eB   + 

e¨vKiY eB) 

7 5 5 

    †gvU =  25 
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cvV¨µg 

1g gvwmK cix¶v 

1| GB †`k GB gvbyl 2| msKí 3| my›`ie‡bi cÖvYx 4| nvwZ Avi wkqv‡ji Mí 5| 

dzUej †L‡jvqvo| 

e¨vKiY: 

1. hy³eY© wefvRb I kãMVb 

2. wµqvc‡`i PwjZiƒc wjLb 

 

Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb I cÖ‡kœi aib 

 

mgq: 2 NÈv 30 wgwbU gvb: 100 

1| Kwe I KweZvi bvgmn cÖ_g 8 jvBb  1 + 1 + 8 =10 

(cvV¨eB AšÍfz©³) 

2| k~b¨ ’̄vb c~iY  5wU (cvV¨eB Gi M`¨ I c`¨) 5 

3|  iPbvg~jK cÖ‡kœi DËi wjLb| 

 (5wU _vK‡e 3wU DËi wjL‡Z n‡e)  43 = 12 

4| mswÿß cÖ‡kœi DËi wjLb :  (6wU g‡a¨ 4wU) 24 = 8  

5| KweZvi g~jfve 81 = 8 

6| k‡ãi A_© wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU) 5 

7| evK¨MVb (7wUi g‡a¨ 5wU) 5 

8| wµqvc‡`i PwjZiƒc wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU) 5 

9| eûwbe©vPbx cÖkœ (cvV¨eB Gi M`¨ I c`¨) 5 

10| Aby‡”Q` c‡o (cvV¨eB/mggv‡bi) cÖkœ ˆZwi Ki: †K, Kx, †Kb,  

 †Kv_vq, KLb, Kxfv‡e) cÖ`Ë wb‡`©kbv Abyhvqx 5wU| 5 

11| hy³eY© wefvRb I kã MVb (7wUi g‡a¨ 5wU) 5 

12| GK K_vq cÖKvk|(7wUi g‡a¨ 5wU) 5 

13| wecixZ kã A_ev mgv_©K kã (7wUi g‡a¨ 5wU) 5 

14| dig c~iY 5 

15| iPbv wjLb : (4wU welq †`Iqv _vK‡e Gi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e| 

 ms‡KZ †`Iqv  _vK‡e| 150 k‡ãi ga¨ wjL‡Z n‡e|) 12 

  ‡gvU = 100 



cÂg # 5 

cvV¨µg 

Aa© evwl©K cix¶v 

* M`¨ 

1 | GB †`k GB gvbyl 2| my›`ie‡bi cÖvYx 

3| ex‡ii i‡³ ¯̂vaxb G ‡`k 4 | k‡Li g„rwkí 

5| ¯§iYxq huviv eiYxq huviv 6| KvÂbgvjv Avi KuvKbgvjv 

*c`¨ 

1| msKí 2| dzUej †L‡jvqvo 3| mevi Avwg QvÎ 4 | kã ~̀lY 5| ¯̂‡`k 

* iPbv 

1| Avgv‡`i †`k 2| kã ~̀lY I Zvi cÖwZKvi 

3| evsjv‡`‡ki g„rwkí  4| evsjv‡`‡ki loFZz 

5| †Zvgvi wcÖq wk¶K 6| †Zvgvi wcÖq †Ljv 

7| GKRb exi‡kÖ‡ôi K_v 

2q gvwmK cix¶v 

1|  AevK Rjcvb 2| Nvmdzj 3| Avgiv †Zvgv‡`i fzje bv 4| wk¶v¸iæi gh©v`v  

5 | fveyK †Q‡jwU  

e¨vKiY: 

1. GK K_vq cÖKvk| 

2. mgv_©K kã| 

evwl©K cix¶v 

* M`¨ : 

1| Avgiv †Zvgv‡`i fzje bv 2| fveyK †Q‡jwU  

3| we`vq nR 4| Rjcix I KvVz‡ii Mí 

5| Kzg‡ov I cvwLi K_v| 6| ˆ`Z¨ I †R‡j| 

* c`¨ : 

1| mevi Avwg QvÎ 2| Nvmdzj 

3| wk¶v¸iæi gh©v`v 4| ỳB Zx‡i 

5| †bvjK| 

iPbv : 

1| RvZxq dzj kvcjv 2| PwiÎ 

3| wbqgvbyewZ©Zv 4| gvZv wcZvi cÖwZ KZ©e¨ 

5| Kw¤úDUvi 6| el©vKvj| 
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DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

 

1| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| 

3| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| 

4| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| 

5| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| 

6| mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

7| mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

8| mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

9| mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

10| cÖkœ ˆZwi mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

11| hy³eY© wefvRb Kivi Rb¨ 1/2 b¤^i I kã MV‡bi Rb¨ 1/2 b¤̂i cÖ‡hvR¨| 

12| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| 

12| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| 

14| dig c~iY h_vh_ n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

15| 150 k‡ãi g‡a¨ DËi me©v½ my›`i n‡j 11 b¤^i †`Iqv †h‡Z cv‡i| 
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Class: Five 

Subject: English  
Types of questions to be set and distribution of marks for 

 
1st Monthly Examination-25 Marks 

 
Read the text and answer questions 1, 2 and 3. 

(The text/dialogue/diagram/picture will be taken from EFT-Class V) 

1.  Multiple Choice Questions/Fill in the blanks. 1×5=5 

2. Write T for True and F for False statements. 1×5=5 

3. Write a short composition. (Capital letters, punctuation marks, 

correct spellings and sentence structures will be marked.) 

 [Free writing or by answering a set of questions related to text. 

Students will write at least five sentences related to the given 

topic.] (Selected Short Composition) 10  

4. Rearrange the given words in the correct order to make 

meaningful sentences. (After the text)   1×5=5 

  Total = 25  

 

2nd Monthly Examination-25 Marks 
 

1. Write the correct form of verbs.   1×10=10 

 [Tense discussed in the textbook content] 

2. Fill in the blanks by using time. (To be practised)  1×5=5 

3.  Write a letter with or without clues. (Selected Letter) 10  

   Total=25  

 

Half Yearly / Annual Examinations-100 Marks 
  

Read the text/dialogue and answer questions 1, 2, 3 and 4. 
[This text/dialogue will be given from the English for Today Class V 

Book.] 
1.  Multiple Choice Questions/Fill in the blanks.  1×5=5 
2.  Write T for True and F for False statements.  1×5=5 
3.  Answer short questions. Five (5) short constructed response 

questions will be given and students will have to answer all of 
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them. [Knowledge, understanding and higher-order thinking 
questions should be considered.]  2×5=10 

 4.  Write a short composition. (Capital letters, punctuation marks, 
correct spellings and sentence structures will be marked.) [Free 
writing or by answering a set of questions related to text. Students 
will write at least five sentences related to the given topic.] (Selected 
Short Composition) 10 

 5.  Matching words with their meanings. (Extra 1 or 2 will be given in column 
B.)  2×5 = 10 

(After the text) 
6. Matching information in Column A with Column B. [In column 

B, 6/7 options will be given.] (After the text)  1×5=5 
7. Rearrange the given words in the correct order to make 

meaningful sentences. (After the text)  1×5=5 
8.  Make five WH-questions from the given statements by using 

Who, What, When, Where, Why. Which and How. Students will 
make questions with the underlined word(s). (After the text) 
 2×5=10 

9. Rewrite using capital letters and punctuation marks. (After the 
text) 10 

10.  Write the correct form of verbs. [Tense discussed in the textbook 
content] 10 

11.  Short questions/Fill in the blanks by using information related to 
days, months, time, cardinal and ordinal numbers in 
tables/columns or words for figures.  (To be practised) 5 

12.  Write a letter with or without clues.  (Selected Letter) 10 
13.  Fill in simple form using given information. (To be practised) 5 
  Total=100  

 

 

Syllabus 
1st Monthly Examination 

Topics to be read: 

English for Today: Units: 1-9 (For questions 1, 2, 3 & 4) 

Selected Short Compositions:  

 (a) Saikat's Family 

 (b) The Food Pyramid 

 (c) Healthy Food 

 (d) The Flu 

 (e) A Firefighter 
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Half Yearly Examination 
Topics to be read: 

English for Today: Units: 1-16 (For questions 1, 2, 3 & 4) 

Selected Short Compositions: 

 (a) Your Home Town 

 (b) Saint Martin's Island 

 (c) The Hare and the Tortoise 

 (d) A Birthday Party 

 

5. Matching words with their meanings.(To be practised after the 

text-Units: 1-16) 

6. Matching information in Column A with Column B. 

 (To be practised after the text-Units:1-16) 

7.  Rearrange the given words in the correct order to make 

meaningful sentences. 

 (To be practised after the text-Units: 1-16) 

8.  Make five WH-questions from the given statements. 

 (To be practised after the text-Units: 1-16) 

9.  Rewrite using capital letters and punctuation marks.  

(To be practised after the text-Units: 1-16) 

10.  Write the correct form of verbs. (To be practised after the text-

Units: 1-16) 

11.  Short questions/Fill in the blanks by using information related to 

days, months, time, cardinal and ordinal numbers in 

tables/columns or words for figures. 

(To be practised) 

12.  Write a letter with or without clues.  (Selected Letter) 

13.  Fill in simple form using given information.  (To be practised) 

Selected Letters: 

(a)  Suppose, you are Akash of 12/20, Rupnagar R/A, Dhaka. Your 

friend Rana is living at 20/A, College Road, Mymensingh. Now, 

write a letter to your friend Rana about your family. 



cÂg # 10 

(b)  Suppose, you are Antara of 10/10, Arambag R/A, Dhaka. Your 

friend Ripon is living at 12/25, Station Road, Rajshahi. Now, write 

a letter to your friend Ripon about your school. 

(c)  Suppose, you are Shihab of 23/25, Pallabi R/A, Dhaka. Your 

friend Ripa is living at 10/25, Sadar Road, Barisal. Now, write a 

letter to your friend Ripa about your favourite hobby. 

(d)  Suppose, you are Adnan of 120/B, Gulshan, Dhaka. Your friend 

Labiba is living at 102, Park Street, Bogura. Now, write a letter to 

your friend Labiba about your daily routine. 

 
2nd Monthly Examination 

Topics to be read: 

1.  Write the correct form of verbs. (English for Today: Units: 17-21) 

2.  Fill in the blanks by using time. (To be practised) 

3.  Selected Letters: 

(a) Suppose, you are Amit of 20, Dhanmondi, Dhaka. Your friend 

Amina is living at 105, College Road, Jamalpur. Now, write a 

letter to your friend Amina about your mother. 

(b) Suppose, you are Habiba of 10/25, Eastern Housing, Dhaka. Your 

friend Habib is living at 10, Majar Road, Sylhet. Now, write a 

letter to your friend Habib about your garden. 

(c) Suppose, you are Sumi of 20, Mohakhali, Dhaka. Your friend 

Sumon is living at 20/A, Airport Road, Jessore. Now, write a letter 

to your friend Sumon about your pet animal. 

(d) Suppose, you are Arif of 20, Baridhara, Dhaka. Your friend Asad 

is living at 20/A, Mosque Road, Khulna. Now, write a letter to 

your friend Asad about your reading room. 
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Annual Examination 
Topics to be read: 

English for Today: Units: 17-25  (For questions 1, 2, 3 & 4) 

Selected Short Compositions: 

 (a) The Olympic Games 

 (b) Your Visit to The Liberation War Museum 

 (c) A Cub Camporee 

 (d) Cyclone Aila 

5.  Matching words with their meanings. (To be practised after the 

text-Units: 17-25) 

6.  Matching information in Column A with Column B. 

 (To be practised after the text-Units: 17-25)  

7.  Rearrange the given words in the correct order to make 

meaningful sentences. 

 (To be practised after the text-Units:17-25) 

8.  Make five WH-questions from the given statements. 

 (To be practised after the text-Units: 17-25) 

9.  Rewrite using capital letters and punctuation marks. 

 (To be practised after the text-Units: 17-25) 

10.  Write the correct form of verbs. (To be practised after the 

text-Units:17-25) 

11.  Short questions/Fill in the blanks by using information 

related to days,  

 months, time, cardinal and ordinal numbers in 

tables/columns or words for figures.  (To be practised) 

12. Write a letter with or without clues.  (Selected Letter) 

13. Fill in simple form using given information. (To be 

practised) 

Selected Letters: 

(a)  Suppose, you are Abir of 10/20, Rupnagar R/A, Dhaka. Your 

friend Asif is living at 10/A, College Road, Rangpur. Now, 

write a letter to your friend Asif about your best friend. 
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(b)  Suppose, you are Amit of 10/B, Arambag R/A, Dhaka. Your 

friend Arif is living at 10/25, Station Road, Gazipur. Now, 

write a letter to your friend Arif about your favourite teacher.  

(c)  Suppose, you are Shihab of 23/25, Shyamoli R/A, Dhaka. 

Your friend Ripa is living at 10/25, College Road, Barisal. 

Now, write a letter to your friend Ripa about your 

grandmother. 

(d)  Suppose, you are Hamim of 120/B, Jatrabari, Dhaka, 

Bangladesh. Your pen-friend Josef is living at 102, Sydney, 

Australia. Now, write a letter to your pen-friend Josef about 

your country. 
 

 

Guidelines for Evaluating Answer Scripts 

English 
 

1.  MCQs and True/False: Total allotted marks shall be awarded 

for correct answer. 

2.  Filling Gaps: Full marks shall be awarded for correct gap filling. 

In case of spelling mistakes, no mark shall be given. 

3.  Short Questions: The highest limit of marking for short 

questions is full. Irrelevant answers shall be marked zero (00). 

Grammatical accuracy shall have to be maintained strictly. Any 

deviation from tenses shall be marked zero (00). 

4.  Short Composition: Full of the allotted marks shall be 

awarded. The composition must be written in one paragraph. For 

every three mistakes, (spellings, punctuations, the use of capital 

and small letters, etc.) one mark shall be deducted. 

5.  Matching words and information: Full marks shall be 

awarded for correct answers. 

6.  Rearranging words: Full marks shall be awarded if the answer 

is correct and written properly. The rules for the use of capital 

letters, punctuation marks, grammar, etc. must be followed or 50% 

marks shall be deducted. 
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7.  Making WH-questions: Full marks shall be awarded if the 

answer is correct and written properly. The rules for the use of 

capital letters, punctuation marks, grammar, etc. must be followed 

or 50% marks shall be deducted. 

8.  Capital letters and punctuation marks: Full marks shall be 

awarded for correct answers.  

9.  Write the correct form of verbs: Full marks shall be awarded 

for correct answers.  

10. Short questions/Fill in the blanks: Full marks shall be awarded 

for correct answers. 

11.  Letter Writing: Full marks shall be awarded for correct 

answers. 50% marks shall be awarded for the rules and 50% marks 

shall be awarded for the relevancy of the subject matter. For every 

three mistakes, (spellings, punctuations, the use of capital and 

small letters, etc.) one mark shall be deducted. 

12.  Fill in simple form: Full marks shall be awarded for correct 

answers. 

13.  If any problem arises beyond the scope of the above noted 

guidelines, in that case, decision taken by the department of 

English shall be treated as decisive. 

 

Note : 1. For MCQs, True/False and gap filling, writing down the 

sentences is not mandatory. 

 

 2. For MCQs,  True/False and gap filling, the question setters 

shall write the serial numbers of the gaps/sentences. 
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†kÖwY:  5g 

 welq : MwYZ 

gvwmK cix¶v-25 

1| msw¶ß cÖkœ (5wU cÖkœ _vK‡e, 5wUB cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)  1  5 = 5 

2| †hvM¨ZvwfwËK cÖkœt 3wU n‡Z 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  82 = 16  

3| R¨vwgwZ : ( wb‡`©kbv Abymv‡i wPÎ A¼b I wP‡Îi 2wU ˆewkó¨) (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)  41=4  

  †gvU = 25 

Aa-evwl©K cix¶v-100 

1| msw¶ß cÖkœ (24wU cÖkœ _vK‡e, 24wUB cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 124 = 24 

2|  Aa¨vq 1 I 2-¸b I fvM (ïaygvÎ msw¶ß cÖkœ) 

3| Aa¨vq 3-Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z mgm¨vewj (3wU cÖ‡kœi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z 

n‡e) 82 = 16 

4| Aa¨vq 4-MvwYwZK cÖZxK (ïaygvÎ msw¶ß cÖkœ) 

5| Aa¨vq 5-¸wYZK Ges ¸YbxqK (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 

  81 = 8 

6| Aa¨vq 6-fMœvsk ( 3wU cÖ‡kœi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e)  81 = 16 

7| Aa¨vq 7-`kwgK fMœvsk (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  81 = 8 

8| Aa¨vq 8-Mo ( 2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  81 = 8 

9| Aa v̈q 13-DcvË web¨̄ ÍKiY (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi ẁ ‡Z n‡e)  81 = 8 

10| R¨vwgwZ : ( wb‡ ©̀kbv Abymv‡i wPÎ A¼b I wP‡Îi 2wU ̂ ewkó¨) (2+2) 3 = 12 

 (5wUi g‡a¨ 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)   

  ‡gvU = 100 

we.`ª: 3 bs Ges 5 bs n‡Z 9 bs ch©šÍ †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ| As‡Ki cÖ‡qvR‡b ivd/ Lmov 

Aek¨B As‡Ki mv‡_ †`Lv‡Z n‡e| ivd/ Lmov bv †`Lv‡j 1 b¤^i KvUv n‡e| 
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evwl©K cix¶v-100 

1| msw¶ß cÖkœ (24wU cÖkœ _vK‡e, 24wUB cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)  124 = 24 

2| Aa¨vq 5- w̧YZK Ges ¸YbxqK (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi ẁ ‡Z n‡e) 81 = 8 

3| Aa¨vq 6-fMœvsk (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 81 = 8 

4| Aa¨vq 7-`kwgK fMœvsk (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 81 = 8 

5| Aa¨vq 8-Mo (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 81 = 8 

6| Aa¨vq 9-kZKiv (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 81 = 8 

7| Aa¨vq 11-cwigvc (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 81 = 8 

8| Aa¨vq 12-mgq (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 81 = 8 

9| Aa¨vq 13-DcvË web¨ Í̄KiY (2wU cÖ‡kœi g‡a¨ 1wUi DËi ẁ ‡Z n‡e)  81 = 8 

10| R¨vwgwZ : (wb‡`©kbv Abymv‡i wPÎ A¼b I wP‡Îi 2wU ˆewkó) (2+2)3 = 12 

 (5wUi g‡a¨ 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)  †gvU = 100 

 

we: ª̀: 2 bs n‡Z 9 bs ch©šÍ †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ| As‡Ki cÖ‡qvR‡b ivd/ Lmov Aek¨B 

As‡Ki mv‡_ †`Lv‡Z n‡e| ivd/ Lmov bv †`Lv‡j 1 b¤^i KvUv n‡e| 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cix¶v 

cvwUMwbZ: Aa¨vq: 1,2,3,4,5 

R¨vwgwZ: PZzf©yR msµvšÍ : (PZzf©yR, mvgvšÍwiK, AvqZ, eM©, i¤^m) 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cvwUMwbZ: Aa¨vq: 1,2,3,4,5,6,7,8, 13 

R¨vwgwZ: PZzf©yR msµvšÍ (PZzf©yR, mvgvšÍwiK, AvqZ, eM©, i¤^m, UªvwcwRqvg) I  

Abykxjbx-10 

 

 

2q gvwmK cix¶v 

R¨vwgwZ: e„Ë msµvšÍ : (e„Ë, e¨vmva©, e¨vm, R¨v, e„ËPvc) 

cvwU MwbZ: Aa¨vq: 9, 11,12 I 14 
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evwl©K cix¶v 

R¨vwgwZ: PZzf©yR, mvgvšÍwiK, AvqZ, eM©, i¤^m, UªvwcwRqvg, e„Ë, e¨vmva©, e¨vm, R¨v, e„ËPvc 

I Abykxjbx-10 

cvwUMwYZ : Aa¨vq : 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14 

 

†kÖwY: cÂg  

welq: cÖv_wgK weÁvb 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

gvwmK cixÿv- 25 

 

1| 

mswÿß cÖkœ 

(cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-2) 

6wU †_‡K 4wU 24 = 8 

2| 

mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY 

(cÖwZUv cÖ‡kœi gvb-1) 

6wU †_‡K 5wU 15 = 5 

3| 

iPbvg~jK cÖkœ 

(cÖwZUv cÖ‡kœi GK ev GKvwaK 

Ask _vK‡Z cv‡i) 

3wU †_‡K 2wU 62 = 12 

    †gvU = 25 

 

 

Aa©-evwl©K/evwl©K - 100 

1| mswÿß cÖkœ 

(cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-2) 

15wU †_‡K 15wU 215 = 30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY 

(cÖwZUv cÖ‡kœi gvb-1) 

14wU †_‡K 12wU 112 = 12 

3| wgjKiY: evgcv‡ki evK¨vs‡ki 

mv‡_ Wvb cv‡ki evK¨vsk wgj K‡i 

mwVK evK¨wU DËi c‡Î wjL‡e| 

evgcv‡ki 5wU Ges 

Wvbcv‡ki 7wU evK¨vsk 

_vK‡e| 5wU evK¨ 

wjL‡Z n‡e| 

25 = 10 

4| KvVv‡gve× cÖkœ: 

(cÖwZUv cÖ‡kœi GK ev GKvwaK 

Ask _vK‡Z cv‡i) 

10wU †_‡K 8wU 68 = 48 

   †gvU = 100 



cÂg # 17 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

Aa¨vq : 1g, 2q, 4_© 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Aa¨vq : 1g, 2q, 3q, 4_©, 5g, 6ô 

 

2q gvwmK  

Aa¨vq : 7g, 8g, 10g 

 

evwl©K cix¶v  

Aa¨vq : 7g, 8g, 9g, 10g, 11k, 12k, 13k, 14k 

 

 

 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv: weÁvb 

1| msw¶ß cÖ‡kœi DË‡ii evbvb fz‡ji Rb¨ b¤^iKvUv hv‡e| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i 

cv‡e | 

2| k~b¨ ’̄vb c~i‡Yi evbvb fzj ev †h †Kvb fz‡j m¤ú~Y© b¤̂i KvUv hv‡e| mwVK DË‡ii Rb¨ 

c~Y©b¤^i cv‡e| 

3| wgjKiY mwVK DËi c~Y© b¤^i cv‡e| fzj DË‡i †Kvb b¤^i cv‡e bv | 

4| iPbvg~jK cÖ‡kœi DËi mwVK n‡j m¤ú~Y© b¤^i cv‡e| evbvb fzj, welqe¯‘ fzj, 

avivevwnKZvi e¨vNv‡Z AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e| wPÎ, QK, ZvwjKv, h_vh_ 

n‡j  c~Y©  b¤^i cv‡e| 

 

 

 

 

 



cÂg # 18 

†kÖwY: 5g 

welq: evsjv‡`k I wek¦cwiPq  

 

gvwmK cix¶v-25 

1| msw¶ß cÖ‡kœi DËit (6wU cÖkœ _vK‡e 4wU DËi w`‡Z n‡e) cÖwZwU cÖ‡kœi gvb - 2 

 24=8 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨¯’vb c~iY- (6wU cÖkœ _vK‡e 5wU DËi w`‡Z n‡e) cÖwZwU cÖ‡kœi 

gvb-1  15=5  

3| KvVv‡gve× cÖkœt (3wU cÖkœ _vK‡e 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-

6 62=12 

  †gvU= 25 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

Aa¨vq:  1,3 I 7  

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi -100 

mgqt 2 N›Uv 30wgwbU 

1| msw¶ß DËi cÖkœt (15wU cÖkœ _vK‡e 15wU DËi w`‡Z n‡e)  

 cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2 215=30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY 

 (14wU cÖkœ _vK‡e 12wU DËi w`‡Z n‡e) cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1 112=12 

3| wgjKiY (evgcv‡k 5wU _vK‡e Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)  25=10 

4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU cÖkœ _vK‡e 8wUi DËi w`‡Z n‡e)  

 cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 6 (cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i) 68=48 

  †gvU =100 

cvV¨µg 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq: 1, 2, 3, 5, 6, 7  

 

 

  



cÂg # 19 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq: 4,8 I 11  

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq: 4, 8, 9, 10, 11 I 12  

 

 

 

 

 

 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

evsjv‡`k I wek¦cwiPq  

1| msw¶ß cÖ‡kœi DË‡ii evbvb fz‡ji Rb¨ b¤^i KvUv hv‡e| mwVK DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤^i 

cv‡e | 

2| k~b¨ ’̄vb c~i‡Yi evbvb fzj ev †h †Kvb fz‡j m¤ú~Y© b¤̂i KvUv hv‡e| mwVK DË‡ii Rb¨ 

c~Y©b¤^i cv‡e| 

3| wgjKiY mwVK DËi c~Y© b¤^i cv‡e| fzj DË‡i †Kvb b¤^i cv‡e bv | 

4| iPbvg~jK cÖ‡kœi DËi mwVK n‡j m¤ú~Y© b¤^i cv‡e| evbvb fzj, welqe¯‘ fzj, 

avivevwnKZvi e¨vNv‡Z AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e| wPÎ, QK, ZvwjKv, h_vh_ 

n‡j  c~Y©  b¤^i cv‡e| 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



cÂg # 20 

†kÖwY : cÂg  

welq : Bmjvg ag© wkÿv 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

gvwmK cixÿv-25 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU _vK‡e KqwUi DËi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. mswÿß  cÖkœ : 

(cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-2) 

6wU 4wU 24 =8 

2. mwVK kã ẁ ‡q k~b¨ ’̄vb c~iY: 

(cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1) 

6wU 5wU 15 =  5 

3. KvVv‡gve× cÖkœ: 

(cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev 

GKvw`K Ask _vK‡Z 

cv‡i|) 

3wU 2wU 62 = 12 

   me©‡gvU =25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv-100 

µwgK 

bs 

cÖ‡kœi aib KqwU 

_vK‡e 

KqwUi DËi 

w`‡Z n‡e 

gvb 

1. mswÿß  cÖkœ 

(cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-2) 

15wU 15wU 215=30 

2. mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY 

(cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1) 

14wU 12wU 112=12 

3. wgjKiY: evgcv‡ki 

evK¨vs‡ki mv‡_ Wvb cv‡ki 

evK¨vsk wgj K‡i mwVK 

evK¨wU DËic‡Î wjL‡e| 

(evgcv‡k 5wU Ges Wvbcv‡k 

7wU evK¨ _vK‡e|) 

7wU 5wU 25=10 

4. KvVv‡gve× cÖkœ: 

(cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK 

Ask _vK‡Z cv‡i|) 

10wU 8wU 68=48 

   me©‡gvU = 100 

 



cÂg # 21 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg c„ôv 

1g Aa¨vq Avjøvn Zvqvjvi cwiPq †_‡K bex ivm~‡ji 

cwiPq Gi †kl ch©šÍ 

c„ôv 01 †_‡K 

12 

2q Aa¨vq Bev`Z †_‡K mvjvZ Av`v‡qi wbqg Gi c~e© 

ch©šÍ 

21 †_‡K 27 

4_© Aa¨vq m~iv wdj 96 

5g Aa¨vq gnvbwe (mv.) Gi Rb¥ I cwiPq †_‡K nvR‡i 

AvmIqv` ’̄vcb Gi c~e© ch©šÍ| 

104 †_‡K 106 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg c„ôv 

1g Aa¨vq m¤ú~Y© 1 †_‡K 16 

2q Aa¨vq mvjvZ Av`v‡qi wbqg †_‡K cwi”QbœZvi c~e© 

ch©šÍ 

28 †_‡K 53 

3q Aa¨vq AvLjvK ev PwiÎ I ˆbwZK g~j¨‡eva †_‡K 

mZZvi †kl ch©šÍ 

63 †_‡K 75 

4_© Aa¨vq KziAvb gvwR` wkÿv †_‡K m~iv gvDb ch©šÍ 90 †_‰K 98 

5g Aa¨vq gnvbwe (mv.) Gi Rxebv`k© I Ab¨vb¨ bweM‡Yi 

cwiPq †_‡K gw`bv mb‡`i †kl ch©šÍ 

104 †_‡K 114 

 

 

 

 

 



cÂg # 22 

2q gvwmK cixÿv 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg c„ôv 

2q Aa¨vq cwi”QbœZv †_‡K mKj ag© I ag©vej¤^x‡`i cÖwZ 

kÖ×kxj nIqv| 

53 †_‡K 56 

3q Aa¨vq wcZv-gvZvi †L`gZ †_‡K cÖvK…wZK ỳ‡h©v‡Mi 

†kl ch©šÍ|| 

75 †_‡K 85 

4_© Aa¨vq m~iv KvIQvi I m~iv Kvwdiæb| 99 †_‡K 100 

5g Aa¨vq e`i I Ab¨vb¨ hy× †_‡K nhiZ Cmv (Av.)  

ch©šÍ| 

114 †_‡K 131 

 

evwl©K cixÿv 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg c„ôv 

3q Aa¨vq m¤ú~Y© (cybiv‡jvPbv) 63 †_‡K 85 

4_© Aa¨vq m¤ú~Y© (cybiv‡jvPbv) 90 †_‡K 100 

5g Aa¨vq e`i I Ab¨vb¨ hy× †_‡K 

nhiZ Cmv (Av.) ch©šÍ 

 114 †_‡K 131 

 

 

  



cÂg # 23 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv: 

Bmjvg ag© wkÿv 

1| iPbvg~jK I msw¶ß cÖ‡kœvË‡i 3wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤^i KvUv hv‡e| mwVK 

DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤̂i cv‡e| 

2| k~b¨ ’̄vb c~i‡Yi evbvb fzj ev †h †Kvb fz‡ji m¤ú~Y© b¤^i KvUv hv‡e| mwVK 

DË‡ii Rb¨ c~Y©b¤^i cv‡e| 

3| wgjKiY mwVK DË‡i c~Y©b¤^i cv‡e| fzj DË‡i †Kvb b¤̂i cv‡e bv| 

4| iPbvg~jK cÖ‡kœi DËi mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| evbvb fzj, welqe¯‘ fzj, 

avivevwnKZvi e¨vNv‡Z AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e| wPÎ, QK, ZvwjKv, 

h_vh_ n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

 

†kÖwYt cÂg 

welqt wn› ỳag© wk¶v 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

gvwmK cix¶v- 25 

1| msw¶ß cÖkœ DËit ( 6wU cÖkœ _vK‡e 4 wUi DËi w`‡Z n‡e)  24= 8 

 cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-2 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨¯’vb c~iY- (6wU cÖkœ _vK‡e, 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 

 (cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1)  15 = 5 

3| KvVv‡gve× cÖ‡kœi DËit (4wU cÖkœ _vK‡e| 2wUi DËi w`‡Z n‡e|  

 cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-6| cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i| 26=12  

  †gvU= 25 

  



cÂg # 24 

Aa©evwl©K/evwl©K- 100 

1| msw¶ß cÖkœ DËit (15 wU cÖkœ _vK‡e 15wUi DËi w`‡Z n‡e) 

 cÖwZwU cÖ‡kœi gvb- 2 215= 30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨¯’vb c~iY (14 wU cÖkœ _vK‡e 12wUi DËi w`‡Z n‡e) 

 cÖwZwU cÖ‡kœi gvb - 1 112= 12 

3| wgjKiYt (evgcv‡k 5wU _vK‡e Wvbcv‡k 7wUi _vK‡e) 25= 10 

 5wUi DËi w`‡Z n‡e (cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-2) 

4| KvVv‡gve× cÖkœt (10wU cÖkœ _vK‡e, 8wUi DËi w`‡Z n‡e) 

 cÖwZwU cÖ‡kœi gvb- 6| cÖwZwU cÖ‡kœi GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i| 68 = 48 

  †gvU= 100 

 

 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vqt 1.3 (m¤ú~Y©) 

Aa©evwl©K cix¶v 

Aa¨vqt 1,2,3,4 I 5 (m¤ú~Y©) 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vqt 6,7 (m¤ú~Y©) 

 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vqt 6,7,8,9 (m¤ú~Y©) 

 

 

 

  



cÂg # 25 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`wk©Kv: 

wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 

1| msw¶ß cÖ‡kœi DË‡i evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤^i KvUv hv‡e mwVK DË‡i m¤ú~Y© 

b¤^i cv‡e| 

2| k~b¨ ’̄vb c~i‡Y evbvb fzj ev †h †Kvb fz‡ji Rb¨ m¤ú~Y© b¤^i KvUv hv‡e| mwVK 

n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

3| wgjKi‡Y mwVK DË‡i c~Y© b¤̂i cv‡e| fzj DË‡i †Kvb b¤̂i cv‡e bv | 

4| KvVv‡gve× cÖ‡kœi DË‡i mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| evbvb fzj, welqe¯‘ fzj, 

avivevwnKZvi e¨vNvZ NU‡j AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e| 

 

†kÖwY : 5g 

welq t Lªxó ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

gvwmK cix¶v-25 

1| mswÿß cÖkœ: (6wU cÖkœ _vK‡e 4wU DËi w`‡Z n‡e)  24=08 

2| mwVK kã ẁ ‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (6wU cÖkœ _vK‡e 5wU DËi ẁ ‡Z n‡e) 15=05 

3| KvVv‡gve× cÖkœ : (4wU cÖkœ _vK‡e 2wUi DËi w`‡Z n‡e) 62=12 

  †gvU = 25 

 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v-100 

  cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| mswÿß cÖkœ: (15wU _vK‡e 15wU DËi w`‡Z n‡e|)   215=30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY :  

 (14wU _vK‡e 12wU DËi w`‡Z n‡e|)   112=12 

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU _vK‡e Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)  

 5wUi DËi w`‡Z n‡e|   25=10 

4| KvVv‡gve× cÖkœ : (10wU cÖkœ _vK‡e 8wUi DËi w`‡Z n‡e)  68 =48 

      †gvU = 100 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq :  1, 2, 3 

 

  



cÂg # 26 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq :  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 

 

2q gvwmK cixÿv 

3q Aa¨vq :  8, 9, 10 

 

evwl©K cixÿv 

4_© Aa¨vq :  8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 

 

 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`wk©Kv: 

Lªxó ag© wkÿv 

1| msw¶ß cÖ‡kœi DË‡i evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤^i KvUv hv‡e mwVK DË‡i m¤ú~Y© 

b¤^i cv‡e| 

2| k~b¨ ’̄vb c~i‡Y evbvb fzj ev †h †Kvb fz‡ji Rb¨ m¤ú~Y© b¤^i KvUv hv‡e| mwVK 

n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

3| wgjKi‡Y mwVK DË‡i c~Y© b¤̂i cv‡e| fzj DË‡i †Kvb b¤̂i cv‡e bv | 

4| KvVv‡gve× cÖ‡kœi DË‡i mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| evbvb fzj, welqe¯‘ fzj, 

avivevwnKZvi e¨vNvZ NU‡j AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e| 

 

 

 

  



cÂg # 27 

†kÖwY : 5g 

welq t †eŠ× ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

gvwmK cix¶v-25 

1| mswÿß cÖkœ: (6wU cÖkœ _vK‡e 4wU DËi w`‡Z n‡e)  24=08 

2| mwVK kã ẁ ‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (6wU cÖkœ _vK‡e 5wU DËi ẁ ‡Z n‡e) 15=05 

3| KvVv‡gve× cÖkœ : (4wU cÖkœ _vK‡e 2wUi DËi w`‡Z n‡e) 62=12 

  †gvU = 25 

 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v-100 

  cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| mswÿß cÖkœ: (15wU _vK‡e 15wU DËi w`‡Z n‡e|)   215=30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY :  

 (14wU _vK‡e 12wU DËi w`‡Z n‡e|)   112=12 

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU _vK‡e Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)  

 5wUi DËi w`‡Z n‡e|   25=10 

4| KvVv‡gve× cÖkœ : (10wU cÖkœ _vK‡e 8wUi DËi w`‡Z n‡e)  68 =48 

      †gvU = 100 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq :  1 I 3 (m¤ú~Y©) 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq :  1, 2, 3, 4 I 5 (m¤ú~Y©) 

 

2q gvwmK cixÿv 

3q Aa¨vq :  8 I 8 (m¤ú~Y©) 

 

evwl©K cixÿv 

4_© Aa¨vq :  6, 7, 8, 9, 10 (m¤ú~Y©) 

 

 

  



cÂg # 28 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`wk©Kv: 

†eŠ× ag© wkÿv 

1| msw¶ß cÖ‡kœi DË‡i evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤^i KvUv hv‡e mwVK DË‡i m¤ú~Y© 

b¤^i cv‡e| 

2| k~b¨ ’̄vb c~i‡Y evbvb fzj ev †h †Kvb fz‡ji Rb¨ m¤ú~Y© b¤^i KvUv hv‡e| mwVK 

n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

3| wgjKi‡Y mwVK DË‡i c~Y© b¤̂i cv‡e| fzj DË‡i †Kvb b¤̂i cv‡e bv | 

4| KvVv‡gve× cÖ‡kœi DË‡i mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| evbvb fzj, welqe¯‘ fzj, 

avivevwnKZvi e¨vNvZ NU‡j AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e| 

 

 

 

 

--------0-------- 

 


